



AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XVII. číslo 1
Akademický rok 2020/2021
mesačník - 10 vydaní ročně



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demánová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

pplk Ing. Martin CHOVANEC, PhD.
- predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: martin.chovanec@aos.sk
Mgr. et Mgr. Erika SZUPERÁKOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: erika.szuperakova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 10. 10. 2021
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Registračné číslo: **EV 1946/08**



V tomto čísle:

Editoriál



František
vensku
zefom
ežliom
embra 2021



AOS V OBRAZOCH

- Protiletadlovci oslávili 100 rokov svojej činnosti na Slovensku
- Ukončenie základného výcviku
- Slávnostná imatrikulácia a otvorenie akademického roka 2021/2022
- Za svätým otcom...
- Študenti Akadémie policajného zboru si precvičili činnosť krízového štábu
- Základný kurz pre riadiacich letovej prevádzky (Basic ATC Procedures Course)
- Ženisti z AOS na cvičení BLONDE AVALANCHE
- Krátko zo života CV
 - Kurz plánovania palebnej podpory
 - Vstupný kurz plánovania spoločných operácií NATO
 - Začal ISOC 25
 - Otvorenie mimoriadneho 26. DKA VŠ
- Spomienkové podujatie vo Važci
- Kadeti na výcviku špeciálnej telesnej prípravy
- Košút na 98. ročníku MMM (Polmaratón) na výbornom 6. mieste
- Športový deň rektora
- All Rounder 2021 víťazne

A máme tu september, mesiac, v ktorom sa začína školský či akademický rok, končia sa prázdniny a dovolenky a je čas nastúpiť do školy a do práce. Mesiac, ktorý sa zvykne študentom prvých ročníkov vryť do pamäte spolu s aktom imatrikulácie. Sme vďační, že sa prijatie nových prvákov akademickou obcou podarilo uskutočniť aj tento rok.

September je časom plným spomienok, pamätných dní i výročí. Výročie je príležitosťou pripomenúť si historické momenty, či etapy vývoja... a túto možnosť priniesla skupinka nadšencov z radov protiletadlovcov pri ich storočnici.

September je i mesiacom prinášajúcim mnohé športové akcie, či súťaže. Postupujúci chlad jesene a epidemické obmedzenia nám už pravdepodobne nedovolia takéto aktivity, prípadne ich obmedzia len na individuálne športy, tak sme vďační aj za ne.

September je začiatok. Je výnimočný pre každú vysokoškolskú inštitúciu, hoci otvorenie akademického roka prebehlo bez účasti pedagógov i študentov vyšších ročníkov.

Na prahu nového školského roka ostáva len zaželať všetkým nám, študentom, pedagógom i zamestnancom, hlavne pevné zdravie a veľa elánu do ďalších podobných mesiacov na akadémii.

- Redakcia -



Protiletadlovci oslávili 100 rokov svojej činnosti na Slovensku

Akadémia ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) hostila vo svojich priestoroch dňa 13. septembra 2021 medzinárodnú konferenciu pri príležitosti stého výročia činnosti protiletadlovcov na Slovensku.

Konferenciu organizačne zastrešil pplk. v.v. Ladislav Zahradník za AOS v spolupráci s Veliteľstvom vzdušných síl OS SR za aktívnej spoluúčasti predsedu Klubu generálov SR, bývalého náčelníka GŠ OS SR generálporučíka v. v. Petra Vojteka.

Na podujatí sa stretlo viac ako 100 bývalých i súčasných príslušníkov zložiek protivzdušnej obrany (PVO) zo Slovenska i z Českej republiky, ktorým to pandemická situácia umožnila. Je obdivuhodný i fakt, že najstarší účastníci podujatia mal viac ako 90 rokov.



V úvode všetkých zúčastnených privítal v aule AOS rektor doc. Jozef Puttera, ktorý vyjadril želanie: „aby táto konferencia vytvorila priestor a platformu pre to, aby sme spolu podiskutovali, zaspomínali s bývalými spolužiakmi, kolegami, priateľmi o tom, čo sme zažili, čo prežívame a čo nás čaká“. Zároveň konštatoval: „že AOS je inštitúcia, ktorá bola, je a pevne verí, že aj v budúcnosti bude spojená s prípravou odborníkov protivzdušnej obrany“.

ktoré mapovali obdobie rokov 1921-2021, teda obdobie od oficiálneho vzniku 3. protiletadlovej batérie Bratislava 151. delostreleckého pluku Praha, ako prvej protiletadlovej jednotky na území Slovenska až po súčasnosť. Perspektívu ďalšieho rozvoja protivzdušnej obrany v rámci OS SR vo svojom vystúpení načrtnol brig. gen. Ladislav Dovhun.

Na záver podujatia odovzdal súčasný veliteľ PLRB Nitra plk. Ing. Jozef Paňko všetkým pozvaným účastníkom stretnutia pamätné plakety ako uznanie za ich prácu v prospech PVO Slovenska a prierezovú publikáciu storočnou históriou PVO na Slovensku. Taktiež boli zaslúžilým protiletadlovcom odovzdané Pamätné plakety Klubu vojenských dôchodcov Pezinok, kde v minulosti sídlil najstarší a najväčší útvar PVO na Slovensku.

text: -sz-, foto: -ds-



Medzi významných hostí konferencie patrili generálny riaditeľ SELUZ MO SR Martin Jakál, zástupca veliteľa vzdušných síl brig. gen. Ladislav Dovhun, riaditeľ Vojenského historického ústavu plk. Miloslav Čaplovič, ale aj zástupca veliteľa 25. protiletadlového raketového pluku Armády ČR zo Strakoníc plk. gšt. Ladislav Stolárik.

Celá konferencia sa niesla v znamení príspevkov,



Ukončenie základného výcviku



V martinskej Základni výcviku a mobilizačného dopĺňovania zakončilo slávnostnou prisahou dňa 24. septembra 2021 základný vojenský výcvik spolu 292 čakateľov prípravnej štátnej služby, kadetov Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) a absolventov civilných vysokých škôl.

Minister obrany SR Jaroslav Nad' poprial novým vojačkám i vojakom veľa síl a úspechov v napĺňaní vojenskej prisahy. Zároveň ocenil najlepšieho vojaka z radov čakateľov Patrika Kochana disciplinárnou odmenou za najlepšie dosiahnuté výsledky počas výcviku. Ocenený bol i najlepší inštruktor základného vojenského výcviku nrtm. Martin Miko. Za AOS sa slávnostnej prisahy zúčastnil prorektor pre vojenské veci plk. Ing. Ľubomír Matta.

Nasledujúce dni čaká našich kadetov štúdium na akadémii v Liptovskom Mikuláši, kde si budú okrem študijných povinností plniť i úlohy vyplývajúce z vojenského programu. Do AOS nastúpia i jedenásti absolventi civilných vysokých škôl, ktorým začína mimoriadny 26. dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ) určený pre odbornosť H10 – vojenské zdravotníctvo.

text: -sz-

Slávnostná imatrikulácia a otvorenie akademického roka 2021/2022

Dňa 1. októbra 2021 sa uskutočnila slávnostná imatrikulácia 152 študentov 1. ročníka bakalárskeho štúdia Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika. 123 nových študentov a 29 nových študentiek si z rúk rektora akadémie doc. Jozefa Putteru prevzalo imatrikulačné listy a zložilo slávnostný sľub študenta.

Ako uviedol vo svojom príhovore rektor AOS: „imatrikulácia je akademický obrad, pri ktorom študent – kadet podaním ruky rektorovi slávnostne sľubuje, že bude plniť študijné a služobné povinnosti a rešpektovať morálne záväzky voči akadémii tak, aby jeho činnosť prinášala všestranný úžitok. Je to akt oficiálneho privítania kadetov 1. ročníka na akadémii“.

V nasledujúcich troch rokoch budú noví prváci študovať v študijných programoch: Bezpečnosť a obrana štátu, Elektronické zbraňové systémy, Vojenské spojovacie a informačné systémy, Zbraňové systémy, zbrane a ich časti. Popri apelovaní na kvalitné plnenie študijných a služobných povinností upozornil rektor AOS nových kadetov i na dva dôležité aspekty ich ďalšej prípravy, a to cudzí jazyk a fyzickú zdatnosť a zdôraznil, aby: „schopnosť komunikácie v anglickom jazyku považovali za jeden z determinantov úspešnej vojenskej kariéry, rovnako ako i fyzickú či telesnú pripravenosť, ktorá je pre dôstojníka podmienkou úspešného výkonu funkcie“.

Slávnostný ceremoniál sa tento rok konal v obmedzenom počte, bez prítomnosti pedagógov a študentov vyšších ročníkov. Okrem imatrikulačného senátu, ktorý pozostával z hlavných funkcionárov AOS, prišli nových kadetov povzbudiť štátny tajomník Ministerstva obrany SR Marian Majer a plk. Tomáš Szalai zastupujúci generálneho riaditeľa SEĽUZ MO SR. V príhovore štátny tajomník zaželel prítomným prvákovi: „mnoho študijných úspechov a motiváciu pracovať na sebe aj nad rámec povinností tak, aby v budúcnosti prispeli k bezpečnosti a obrane Slovenskej republiky a jej občanov“.

Záverom vyzdvihol akadémii ako dôležitú vzdelávaciu inštitúciu a záruku kvality budúceho vojenského personálu pre ozbrojené sily, ktorá môže i naďalej počítať s plnou podporou rezortu obrany.

Slávnostný ceremoniál imatrikulácie sa stal príležitosťou i pre odovzdanie pamätných medailí ministra obrany SR za mimoriadny prínos k rozvoju vojenského školstva

a vojenskej vedy. Medailu z rúk štátneho tajomníka tak prijal bývalý prorektor pre vedu prof. Ing. Marcel Harakaľ, PhD. a rektor AOS doc. Jozef Puttera pri príležitosti jeho životného jubilea.

Spoločne s imatrikuláciou sa symbolicky uskutočnilo i slávnostné otvorenie nového akademického roka pre celkovo 340 študentov prvého stupňa a 130 študentov druhého stupňa vysokoškolského štúdia.

text:-sz-, foto: -ds-





Sv. otec František strávil v polovici septembra na Slovensku štyri dni, počas ktorých sa zastavil na viacerých miestach v krajine.

Jeho cestu sledovalo veľké množstvo Slovákov, či už naživo alebo prostredníctvom médií. Aj my sme sa v skoré utorkové ráno vybrali na cestu do Prešova stretnúť sa s najvyšším predstaviteľom katolíckej cirkvi na svete, ktorý sa rozhodol prísť a povzbudiť slovenský národ. Slovensko sa tak stalo v poradí 54. krajinou, ktorú pápež počas svojho pontifikátu navštívil. Motto jeho návštevy znelo: „*S Máriou a Jozefom na ceste za Ježišom.*“

Stretnutia s pápežom v Prešove sa zúčastnilo 23 kadetov spolu s duchovným otcom vojenskej farnosti AOS kpt. Tomášom Hudčom a 8 ďalšími zamestnancami s ich rodinnými príslušníkmi, ktorí sa rozhodli zúčastniť sa veľkej bohoslužby byzantského obradu. Išlo o prvé slávenie gréckokatolíckeho obradu pápežom na Slovensku, na ktorý prišlo vyše 30.000 ľudí.

Atmosféra bola nezabudnuteľná a podporená milým stretnutím s vojenským ordinárom biskupom Františkom Rábekom, ktorý počas očakávania príchodu sv. otca, prišiel osobne pozdraviť našich kadetov a stretnúť sa s nimi.

Po skončení akcie sme sa opýtali duchovného otca farnosti s otázkou, čím ho oslovili slová sv. otca počas homílie a celého pobytu na Slovensku, na ktorú odpovedal: „*okrem tém spojených s hodnotami ako je solidarita, empatia a pokora ma najviac oslovila ponuka svätého otca adresovaná všetkým kresťanom: máme byť kreatívni. Kreatívni v mnohých oblastiach: kreatívni v pomoci, v načúvaní, v hľadaní ciest k tým, ktorých chce svet „skartovať“. Existujú veľké možnosti pomoci, len si treba nájsť čas a vyhľadať spôsob ako pomôcť (finančné zbierky, zbierky šatstva, dobrovoľníctvo, návšteva núdneho, chorého...). Kreativita pre kresťana znamená nájsť si čas na Boha v akýchkoľvek podmienkach; napr. na sv. omšu, keď som na dovolenke (s tým súvisí vyhľadať miestny kostol) alebo na modlitbu v čase, keď „nestíham“. Kreativita je podľa mňa synonymom úplného evanjeliového nasledovania Krista.*“

Veríme, že stretnutie so sv. otcom mnohých oslovilo, naplnilo pocitmi radosti, či slobodou byť samými sebou a že jeho osobnosť a vystupovanie plné pokory, tolerance a súcitu s ostatnými ostane ešte dlho v našich myšlienkach a srdciach.

text, foto: -sz-

Študenti Akadémie policajného zboru si precvičili činnosť krízového štábu

Dňa 8. septembra 2021 vykonali študenti a pedagogický personál katedry Verejnej správy a krízového manažmentu Akadémie policajného zboru (APZ) odbornú exkurziu na Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS).

Cieľom uvedenej celodennej aktivity bolo oboznámenie študentov so simulačnými technológiami a ich využitím pre možnosti prípravy personálu krízového manažmentu.

Študenti APZ mali možnosť zúčastniť sa cvičenia v syntetickom prostredí s námetom záplavy mestskej časti a vykonania evakuácie osôb.

Predmetné zamestnanie slúžilo na prípravu rádo-

väčšieho cvičenia plánovaného v apríli 2022. Ako neskôr uviedla vedúca katedry, prof. Ing. Jana Müllerová, PhD.: „*na základe doteraz pozbieraných spätných väzieb je možné konštatovať, že zamestnanie na simulačnom centre bolo pre študentov APZ veľmi prínosné a celkovo pozitívne.*“

Zároveň sa poďakovala za vysokú profesionálnu úroveň a prístup personálu simulačného centra.

Spolupráca AOS s APZ je na pravidelnej báze od roku 2011. V priemere 35 študentov APZ každoročne dvakrát do roka vykonáva viacdňovú odbornú stáž na simulačnom centre.

text, foto: pplk. Ing. Zsolt Pastorek, PhD.

Základný kurz pre riadiacich letovej prevádzky (Basic ATC Procedures Course)

Koncom augusta sa v Akadémii ozbrojených síl gen. Milana Rastislava Štefánika (AOS) v dňoch od 30. 8. do 10. 9. 2021 konal základný kurz pre riadiacich letovej prevádzky, ktorý absolvovali štyria študenti Akadémie obrany Brno.

Počas uvedeného kurzu mali účastníci možnosť absolvovať výcvik na všetkých troch stanovištiach pre riadiacich letovej prevádzky (veža, radarové pracovisko, oblastné riadenie). Výcvik bol premiérový vykonaný na už samostatnom, oddelenom stanovisku oblastného riadenia letovej prevádzky.

Uvedené rozšírenie Výcvikovej organizácie pre riadiacich letovej prevádzky (VO RLP) bolo vykonané v letných mesiacoch a zvyšuje kapacitu VO RLP umožnením paralelného výcviku na všetkých troch stanovištiach riadenia letovej prevádzky.

Českí študenti ukončili kurz v piatok 10. septembra 2021 prevzatím osvedčenia o absolvovaní prvej fázy kurzu. Druhá fáza výcviku bude vykonaná pravdepodobne v prvom kvartáli budúceho roku 2022.

Výcvik študentov Akadémie obrany Brno prebieha na pravidelnej báze už od roku 2018.

Kvalitu poskytovaných služieb potvrdzuje aj fakt, že Katedra letectva Univerzity obrany v Brne v mesiaci september 2021 vykoná na Simulačnom centre AOS v rámci riešenia úloh vývoja a výskumu vedecké merania v oblasti určovania pracovnej záťaže riadiacich letovej prevádzky pri poskytovaní letových služieb (tzv. workload).

text, foto: plk. Ing. Zsolt Pastorek, PhD.



Ženisti z AOS na cvičení BLONDE AVALANCHE

V roku 2002, na základe podpísania medzivládnej dohody medzi vládami Slovenskej republiky, Maďarska, Rumunska a Ukrajiny, vznikol mnohonárodný ženijný prápor TISA.

Jeho opodstatnenie spočívalo v zabezpečení pomoci civilnému obyvateľstvu v prípade živelnej katastrofy veľkého rozsahu v povodí rieky Tisy. Aby bol mnohonárodný ženijný prápor schopný toto poslanie naplniť, každoročne precvičuje svoje spôsobilosti v rámci cvičenia „**BLONDE AVALANCHE**“ (ďalej len „**BLAE**“).

Tohtoročné cvičenie BLAE prebehlo v termíne 27. septembra – 01. októbra 2021 v priestoroch CV Lešť. Participovali na ňom príslušníci z Maďarska, Rumunska, Ukrajiny, OS SR, aktívne zálohy ženijného práporu, Slovenský červený kríž, Hasičský a záchranný zbor a kadeti Akadémie ozbrojených síl (ďalej len „AOS“) študujúci odbornosť G-30.

Budúci ženijní dôstojníci participovali nielen na vykonaní, ale aj na príprave samotného cvičenia, kedy kadeti 3. a 4. ročníka pôsobili v úlohe operátorov pre „**CAX-ovú**“ časť cvičenia a kadeti 5. ročníka cvičili najskôr s príslušníkmi ženijného práporu (vrátane jeho aktívnych záloh) a neskôr plnili úlohy „**LIVEX-ovej**“ časti cvičenia, počas ktorej precvičovali primárne zriaďovanie rôznych druhov preprávk.

Zapojenie kadetov AOS do prípravy a samotného vykonania medzinárodného cvičenia, či už v rámci predmetov Odborná ženijná príprava I/III alebo v rámci vojenského programu, bolo zo strany OS SR hodnotené vysoko pozitívne, o čom

svedčí aj fakt, že vybraní kadeti voj. 1. st. Bc. Katarína LICHVARČIKOVÁ a voj. 1. st. Bc. Andrea MIŽDOVÁ boli na záverečnom slávnostnom nástupe ocenení veliteľom 1. mechanizovanej brigády.

Na záver cvičenia rovnako kadetom za ich aktívny prístup a plnenie úloh udelil ďakovný list aj veliteľ ženijného práporu. Je potešujúce, že táto aktivita nielen obohatila kadetov o množstvo skúseností, ktoré mali možnosť získať v mnohonárodnom prostredí, ale bola zároveň kladne hodnotená aj funkcionármi OS SR.

text, foto: npor. Mgr. Ján Jančo



KRÁTKO ZO ŽIVOTA Centra vzdelávania AOS



Kurz plánovania palebnej podpory

V dňoch 6. - 10. septembra 2021 sa v Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika uskutočnil krátkodobý odborný kurz „Palebná podpora I“.

Bol zameraný na plánovanie palebnej podpory na stupni manévrových prápor. Lektormi kurzu boli mjr. Michal Vajda a mjr. Milan Turaj z Katedry vojenskej taktiky a operačného umenia. Kurzu sa zúčastnilo celkom 8 príslušníkov PS OS SR.

Obsahovo bol kurz rozdelený na teoretickú a praktickú časť.

V priebehu teoretickej časti boli účastníkom kurzu prezentované princípy, postupy a produkty plánovania palebnej podpory na taktickom stupni, vrátane priamej leteckej podpory.

V praktickej časti kurzu boli účastníci kurzu postavení do funkcie dôstojníka palebnej podpory práporu, v ktorej na základe konkrétne navedenej situácie plánovali palebnú podporu operácie, pripravili a prezentovali doklad veliteľovi práporu a následne pripravili zodpovedajúce výstupy z plánovania palebnej podpory práporu.

Pre príslušníkov PS OS SR bol odborný kurz v takomto formáte organizovaný po prvýkrát.

Výsledky, ktoré účastníci kurzu prezentovali v závere cvičenia potvrdili, že pochopili filozofiu, princípy a postupy plánovania palebnej podpory. Na základe týchto výsledkov je možné konštatovať, že ciele kurzu boli stanovené správne a boli splnené. Na záver kurzu, pri odovzdávaní certifikátov o absolvovaní vzdelávania, uviedol vedúci Katedry vojenskej taktiky a operačného umenia doc. Varecha, že od absolventov kurzu očakáva, že nadobudnuté skúsenosti a zručnosti budú zúročovať ako v praxi pri plánovaní a vykonávaní vojenských cvičení, tak aj v bežnom výcviku svojich štábov a jednotiek.

Na zvýraznenie významu precvičenej problematiky zdôraznil, že *„dobře naplánovaná palebná podpora, ako najdôležitejšia zložka bojovej podpory, má pri vykonávaní operácií svoje nezastupiteľné miesto. Dokáže násobiť bojovú silu a vo výraznej miere môže meniť pomery síl na bojisku“.*

Na zvýraznenie dôležitosti funkcie dôstojníka palebnej podpory uviedol, že *„veliteľa podporovanej manévrovej jednotky nezaujímá, či je paľba vedená raketovým alebo hlavňovým delostrelectvom, mínometom, z PTRK, priamou leteckou podporou alebo námornou delostreleckou podporou, ale to, že palebnú podporu dostane na určené miesto, v presnom čase a s požadovaným účinkom“.*

text, foto: mjr. Ing. Michal Vajda



Vstupný kurz plánovania spoločných operácií NATO

V dňoch 20. - 24. septembra 2021 sa v priestoroch Oddelenia medzinárodných kurzov konal krátkodobý kurz pod názvom „Vstupný kurz plánovania spoločných operácií NATO“.

Aj keď ide o medzinárodný kurz, v tejto pandemickej dobe sme využili možnosť poskytnúť ho dôstojníkom OSSR. Z 8 účastníkov kurzu bolo 6 z novovytvoreného Spoločného Operačného Veliteľstva (SOV) v Banskej Bystrici a 2 účastníci boli z Generálneho štábu SR.

Riaditeľ centra vzdelávania plk. Ing. Jozef Wesselényi, PhD. pri slávnostnom ukončení kurzu zdôraznil, že práve vďaka SOV budú mať aj slovenskí dôstojníci možnosť využiť v praxi vedomosti nadobudnuté v tomto kurze.

Kurz patrí medzi kurzy schválené NATO, reflektuje vojenské požiadavky na štandardizáciu plánovania operácií v rámci NATO a zameriava sa na plánovanie operácií na operačnom stupni.

Cieľom krátkodobého kurzu bolo oboznámiť účastníkov kurzu s doktrínami a postupmi NATO a oboznámiť štábnych dôstojníkov s procesom plánovania operácií NATO. Kurz umožní jeho účastníkom pracovať ako plánovač na medzinárodnom veliteľstve na operačnej úrovni pod vedením NATO, ďalej pri spracovávaní operačných plánov, ktoré zahŕňajú všetky relevantné faktory pre efektívne a úspešné vykonanie operácie a napomôže uplatniť procesy plánovania v praxi.

Začal ISOC 25

Medzinárodný kurz pre štábnych dôstojníkov

25. Medzinárodný kurz pre štábnych dôstojníkov - International Staff Officers' Course (ISOC) bol otvorený v Akadémii ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši 27. septembra 2021 úvodnou prezentáciou, v ktorej lektor oddelenia medzinárodných kurzov mjr. Ing. René Hečko predstavil jeho účastníkom poslanie, štruktúru a úlohy akadémie a oboznámil ich s priebehom kurzu.

Kurzu ISOC 25 sa zúčastňuje 9 dôstojníkov v hodnostiach kapitán až major zo Slovenskej republiky, 8 nadporučíkov z Českej republiky, 2 nadporučíci z Lotyšska a jeden kapitán z Národnej Gardy Indiana.

V prvom týždni si študenti rozšírili jazykové schopnosti v anglickom jazyku a zlepšili si komunikáciu a znalosti vojenskej terminológie v tomto jazyku.

V ďalších týždňoch sa študenti oboznámia s používaním jednotiek rôznych špecializácií a služieb a organizačných štruktúr jednotlivých bojových jednotiek na taktickej úrovni.

Neskôr študenti získajú základné informácie a zručnosti potrebné pre vojenský rozhodovací proces.

Počas prednášok a cvičení sa pripravujú pre spoločnú činnosť vo všetkých fázach prípravy a plánovania na taktickej úrovni a zvládnu plánovanie a vedenie vojenských operácií v angličtine v súlade so štandardmi NATO v celom spektre konfliktov v medzinárodnom prostredí.

Ukončenie kurzu je plánované na 26. novembra 2021.

text: Zuzana Freissl, MBA

Otvorenie mimoriadneho 26. DKAVŠ

Dňa 27. septembra 2021 bol na pôde Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) slávnostne otvorený mimoriadny 26. dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ), ktorý je výlučne určený pre odbornosť H10 – vojenské zdravotníctvo.



Do DKAVŠ, ktorého cieľom je poskytnúť jeho účastníkom vstupné vojenské vzdelanie pre získanie požiadavky na vojenskú hodnosť poručík, nadporučík a kapitán, nastúpilo 12 absolventov civilných vysokých škôl z toho 11 profesionálnych vojakov a vojačiek v prípravnej štátnej službe a 1 profesionálna vojačka, ktorá už pôsobí v hodnostnom zbore poddôstojníkov OS SR.

Po 4 týždňoch všeobecnej vojenskej prípravy, bude kurz ďalej pokračovať v odbornej vojenskej príprave.

Na príprave budúcich dôstojníkov sa budú podieľať príslušníci centra vzdelávania, katedrií AOS, ako aj špecialisti z útvarov a zariadení rezortu obrany.

Po úspešnom splnení všetkých podmienok v súlade s programom kurzu, budú jeho absolventi vymenovaní do prvej dôstojníckej hodnosti „PORUČÍK, PORUČÍČKA“.

text: kpt. Ing. Martin Kováč, foto:-ds-

Spomienkové podujatie vo Važci



Spoločnosť Starostlivosti o nemecké vojnové hroby na Slovensku a obec Važec zorganizovali dňa 9. septembra 2021 spomienkové podujatie na nemeckom vojnovom cintoríne vo Važci.

Ide o najväčší nemecký vojnový cintorín na území SR, kde spočíva takmer 8 tisíc nemeckých vojakov, z ktorých je identifikovaných len polovica.

Nemecké vojnové cintoríny udržiavajú príslušníci Bundeswehru, ktorí upravujú pravidelne každý rok nemecké vojnové cintoríny po celom Slovensku.

Za tie roky si vytvorili veľmi dobrú spoluprácu s obcou Važec, či Akadémiou ozbrojených síl, ktorá im mnohé roky poskytovala ubytovanie vo svojich priestoroch počas ich pracovných brigád na Liptove. Vzhľadom k súčasným rekonštrukčným prácam objektov AOS to žiaľ tohto roku nebolo možné.

Spomienkové podujatie vo Važci sa nieslo v príjemnej, takmer rodinnej atmosfére, ktorá bola umocnená príhovormi bývalého tajomníka spoločnosti Michala Bochina.

Za Akadémiu ozbrojených síl sa spomienkového podujatia zúčastnil riaditeľ rektorátu plk. Martin Chovanec.

text, foto: -sz-

Kadeti na výcviku špeciálnej telesnej prípravy

V mesiaci september (6. - 10. a 20. - 24. september 2021) zorganizovala a odborne viedla Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši výcvik špeciálnej telesnej prípravy.

Výcvik bol zameraný na nácvik techník vojensko-praktického lezenia (uzlovanie, lezenie, zlaňovanie a výstup po lane), vojensko-praktického plávania (prekonávanie vodného toku, plávanie v silnom prúde a techník prekonávania vodného toku pomocou bezmotorových plavidiel - gumené rafty), techník boja zblízka (pádové techniky, techniky základných úderov, kopov a blokov, obranných techník, boj s nožom, krátkou a dlhou zbraňou).

Fyzickú, ale aj psychickú odolnosť kadetov 5. ročníka preveril 2-dňový prechod hrebeňa Nízkych Tatier, ktorý bol zameraný na nácvik základných techník prežitia, prvej pomoci a presunov vo vysokohorskom prostredí.

Absolvovanie takéhoto výcviku posilňuje fyzické, psychické a morálno-vôľové vlastnosti kadetov, a tým zvyšuje ich ďalšiu pripravenosť pre prax a na plnenie úloh vojenských profesionálov.

text, foto: kpt. Roman Markovič



Košút na 98. ročníku MMM (Polmaratóne)

Najstarší európsky maratón sa konal už tradične v Košiciach dňa 03. 10. 2021.

Celkový počet účastníkov presiahol sedemtisíc a jedným z nich bol i kadet 4. ročníka Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika, zo študijného programu Vojenské spojovacie a informačné systémy, voj. Mário Košút, ktorý na polovičnej trati dlhej 21.1 km resp. polmaratóne obsadil výborné 6. miesto z celkového počtu 1980 mužov.

S časom 1:13:50 prelomil svoj osobný rekord z pred dvoch rokov o rovných 6 minút.

„Nečakal som takýto čas, keďže cieľom bolo bežať okolo 1:15:00. Príprava bola všestranná, pretože sme sa pripravovali najmä na Allrounder 2021. Aj vďaka atletickej dráhe na AOS a radám telocvikárov z KTVŠ sa podaril taký pekný výsledok“, povedal úspešný súťažiaci Mário Košút.

text: kpt. Roman Markovič, foto: Mário Košút



Športový deň rektora

Dňa 17. 9. 2021 sa v priestoroch telovýchovných zariadení Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) konal ako každoročne na jeseň Športový deň rektora AOS, ktorý organizačne zabezpečili zamestnanci Katedry telesnej výchovy a športu AOS.

Podujatia sa zúčastnili študenti druhého až piateho ročníka.

Ostatní zamestnanci akadémie sa zúčastnili turistických podujatí organizovaných katedrami. Študenti jednotlivých ročníkov si medzi sebou zmerali sily v kolektívnych športoch ako futbal, volejbal a florbal. Záujemcovia o individuálne športy si mohli vybrať z ponuky tenisu, stolného tenisu, aeróbnych aktivít či posilňovne.

Podujatie splnilo svoje opodstatnenie ako forma aktívneho oddychu a načerpanie síl do ďalšieho obdobia pre všetkých zamestnancov a študentov Akadémie ozbrojených síl.

text, foto: Mgr. Marek Marcinčin



All Rounder 2021 víťazne

Napriek pandemickým opatreniam sa Katedre telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika (AOS) podarilo s ročnou prestávkou opäť zorganizovať medzinárodnú športovú súťaž All Rounder s účastníkmi z Českej republiky, Srbska, Maďarska a Chorvátska. Športovo-vojenský viacboj sa konal dva posledné septembrové dni.



V prvý deň súťažiaci štartovali v disciplínach: prekážková dráha, hod granátom, plávanie štafety 6 x 50 metrov na otvorenom jazere a strelba z airsoftovej pušky M4 v simulačnom centre.

Druhý deň, v ktorom účastníkov potrápil dážď, si súťažiaci merali sily v 6 km cezpoľnom behu pri Iľanove a splavovaní divokej vody na rafte v Areáli vodného slalomu Ondreja Cibáka.

Družstvo AOS na čele s kapitánom Máriom Košútom a členmi Stanislavom Bockom, Jurajom Komorníkom, Andrejom Paulíny, Tomášom Krišom a Matúšom Jurkovičom bolo po prvom dni umiestnené na rovnakej pozícii s pražským tímom VO FTVS UK Praha z Českej republiky.

Tak ako to už býva zvykom, konečné poradie tímov rozhodla až posledná disciplína a to raftovanie na divokej vode, kde naši chlapci z AOS predviedli veľmi peknú prvú jazdu a tou si zabezpečili pódiové umiestnenie na najvyššej priečke.



Počas súťaže sa vyhlasovali individuálne výsledky v kategórii jednotlivcov, v ktorých sa člen tímu AOS Tomáš Kriš umiestnil s najlepším časom na prekážkovej dráhe (1:02,3), najrýchlejším bežcom z tímu VO FTVS UK Praha bol Jáchym Kovář (21:11) a najpresnejším strelcom z tímu EPS Budapešť bol Zsombor Hatváni s 96 nastrieľanými bodmi.

Ako potvrdzujú výsledky v tabuľkách, výkonnosť latka sa každoročne zvyšuje a šťastie praje pripraveným.

Ceny víťazom odovzdal vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS Mgr. Peter Žiška, PhD. spolu s prorektorom pre vedu doc. Ing. Borisom Ďurkechom, Csc. a prorektorom pre vzdelávanie plk. Ing. Aurelom Sabóm, PhD.

Výsledné poradie:

1. AOS Liptovský Mikuláš (14b)
2. VO FTVS UK Praha (15b)
3. UoD Belgrade (16b)
4. UO Brno (20b)
5. EPS Budapest (29b)
6. CDA Zagreb (32b)



Ďakujeme všetkým, ktorí sa podieľali na organizovaní súťaže a užili si atmosféru až do konca pretekov. Sláva víťazom a česť porazeným.

text: Mgr. Martin Rázus, foto: -ds-

